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Artemisia, società cooperativa a r.l.

per il turismo sostenibile e l’educazione ambientale.

Via Serradifalco, 119 - 90145 Palermo.

Tel. 091/6824488; 340/3380245 E-mail: artemisianet@tin.it
Sito: www.artemisianet.it
P.IVA 04650160825

Le escursioni di Artemisia.

A piedi ... tra storia e natura ... in Sicilia.

Domenica 5 aprile 2009

Vallone Frà Paolo e Piano Iole (Madonie)

Patriarchi verdi (veteran trees) nel disgelo madonita di inizio primavera

Guide: Costanza Cappellani e Giuseppe Favata.

Nonostante la natura dinamica che è propria dei paesaggi agrari, nonostante, quindi, le grandi trasformazioni che hanno interessato l'isola, portando alla scomparsa o alla rarefazione territoriale di molti di essi, numerosi alberi di paesaggi agrari, forestali e urbani lontani nel tempo, sopravvivono ancora, spesso isolati in contesti paesaggistici molto alterati. 

Presenze superstiti di un palinsesto in continuo mutamento, quello dell'incontro tra la natura e la storia, a testimoniare vegetazioni scomparse, ecosistemi lontani nel tempo, tradizionali usi del suolo e costumi antichi.

Gli alberi monumentali, fin dall’antichità, hanno provocato nell’uomo reverenza e stupore e ad essi è stato attribuito, spesso, un significato simbolico. Con il loro possente portamento, i rami protesi verso il cielo, hanno sfidato secoli di storia ed avversità incarnando l’esempio stesso della forza e della sacralità della natura come sinonimo di vita.

La presenza di piante così longeve assume un particolare significato culturale, naturalistico ed

ambientale, in quanto testimonianza vivente degli episodi, sia naturali sia antropici, caratterizzanti la storia dei territori che li hanno custoditi.

Appartengono a questa categoria, che ha nel mondo scientifico della botanica e della selvicoltura e dell'agroforestazione i suoi studiosi, alberi di età veneranda (da cui il termine di "patriarchi verdi"), alberi di straordinarie dimensioni (per l'altezza, l'architettura dei rami, rarità della specie, diametro della chioma e, soprattutto - consueto indice di vecchiaia - circonferenza del tronco), di forma o portamento particolare, testimoni di sistemi di vegetazione scomparsi, di eventi storici importanti, alberi piantati per finalità religiose o in occasione di particolari eventi politici o culturali: piante che possono essere considerati "alberi testimoni" a valenza anche metaforica, con ridimensionamento del significato botanico ed assunzione di nuove valenze storiche e culturali.

L’escursione che vi proponiamo ci darà modo di osservare qualche esemplare di  acero montano di ragguardevoli dimensioni.

Scheda tecnica: Partenza ore 8.00 da Piazza John Lennon per autostrada A19 Palermo-Catania uscita Buonfornello e proseguimento per Campofelice di Roccella , Collesano, e strada provinciale SP 54 di Piano Battaglia sino alla contrada Passo Canale/Pomieri dove lasceremo le autovetture. Dislivello m 400, lunghezza del percorso km 6 circa. Pranzo al sacco rientro a Palermo previsto per le 19.00. Escursione di media difficoltà. Si raccomanda, come sempre, di calzare gli scarponcini da escursionismo e di portare l’equipaggiamento per eventuali pioggia e freddo, considerando la variabilità dell’attuale stagione.

Contributo Artemisia : € 6,00; Quota carburante per chi usufruisce di passaggio auto: € 7,00

Recapiti guide: Costanza Cappellani 3496484513

  Giuseppe Favata 0916682158-3289107982

